

四川省地方志工作简报

第 64 期（总第 559 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 8 月 17 日

【市州动态】

德阳绵阳等地认真传达学习 习近平总书记来川视察重要指示精神

7月31日，德阳市委党史研究室（德阳市地方志办公室）召开专题会议，传达学习习近平总书记来川视察重要指示精神，研究贯彻落实措施。会议要求，在系统学习、全面把握上下功夫。将深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，通过室务会、中心组学习会、支部会等多种方式分层分类开展专题学习，深刻领会丰富内涵、核心要义和实践要求，坚定用以武装头脑、指导实践、推动工作。在加强宣传、赓续历史文脉上下功夫。以史志“七进”活动为抓手，充分发挥史志宣讲小分队作用，用好用活《德阳史志》期刊、

“史志德阳”微信公众号等平台，大力宣传弘扬中华优秀传统文化，坚定文化自信，为全面建设社会主义现代化德阳提供不竭精神动力。在深化资政研究、提升服务现实能力上下功夫。聚焦科技创新、文旅融合、乡村振兴等重大决策部署，持续用好德阳红色资源和丰富地情文化，充分挖掘德阳发展史上的重大事件，开展理论和实践课题研究，做好资政研究，为德阳经济社会高质量发展提供历史借鉴和决策参考。

8月11日，绵阳市委党史研究室（绵阳市地方志编纂中心）召开领导班子理论学习中心组学习（扩大）会议，全室干部围绕学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神及市委八届六次全会精神作交流发言。会议强调，要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作系列指示精神，在以学促干、以干践学上找好结合点，切实抓好精品年鉴创建和扶贫志编纂等工作，全面推进全市党史地方志事业高质量发展。

8月7日，遂宁市地方志办公室召开专题会议，传达学习习近平总书记来川视察重要指示精神，研究部署全市地方志系统贯彻落实举措。会议强调，习近平总书记对历史文化遗产发展提出了重要要求，为高质量推动文化遗产发展指明了方向，全市地方志部门要认真学习、深刻领会、坚决贯彻。要自觉肩负文化遗产重任，传承弘扬优秀传统文化。要牢记“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，抓好《遂宁年鉴（2023）》修改审核工作，强化乡镇村志编纂指导与审核，大兴调查研究之风，做好第三轮

修志准备。要充分发挥方志馆社会功能，宣传遂宁文化，讲好遂宁故事，在推动文化传承发展上展现新作为。

8月10日，内江市委党史地方志研究室召开理论学习中心组（扩大）学习会议，专题传达学习习近平总书记来川视察重要指示精神，研究贯彻落实举措。会议要求，要牢记总书记的殷殷嘱托。史志工作者肩负着文化传承的重任，要乐于坐“冷板凳”，舍得下真功夫，切实履行好“存史、育人、资政”职责，为巴蜀文化特别是内江文化的传承弘扬贡献力量。要展现甜城文化的万千气象。要围绕内江历史文化的悠久性、独特性、融通性、影响力等进行研究，理清历史脉络，彰显出内江文化的时代魅力，让内江文化在现代化产业体系建设中发挥出更大的价值。要推动资政辅治走向深入。发挥史志部门优势，围绕中心服务大局，提出切实可行的对策建议，为高质量发展提供参考和借鉴。要准确记录现代化内江的奋斗历程。积极主动作为，收集好真实准确的第一手资料，编纂好地方志、年鉴、史志专题书籍等，为推动新时代治蜀兴川内江实践再上新台阶贡献史志力量。

8月1日，达州市地方志办公室召开会议，专题传达学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神。会议要求，全办干部职工要深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神，切实把总书记的殷殷嘱托转化为推动达州地方志事业高质量发展的强大动力。一是全力推进《达州年鉴（2023）》编纂，争创省级精品年鉴。二是持续推进《达州市直部门（单位）大事记》资料征集、

修改，确保年底完成出版任务。三是继续抓好乡镇（街道）、村（社区）志编纂，按时按质完成当年出版任务。四是积极组织撰写地方志资政报告，主动参与市委市政府重大决策部署，努力推出高水平信息咨询、研究成果和政策建议。五是持续推进史志“七进”活动，创新活动形式，加强沟通合作，推出一批年鉴简本及方志文化优秀课程课件、视频音频，努力推动方志成果走进当地“两会”，走进干部教育培训课堂，走进农村社区文化书屋等，更好发挥方志作用。

8月15日，甘孜州地方志办公室召开会议，传达学习习近平总书记来川视察重要指示精神，研究贯彻落实措施。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神，精准把握核心要义，将习近平总书记的重要指示作为做好一切工作的总纲领。要深入基层一线调查研究，立足本职工作，切实解决老百姓最关心、反映最强烈的突出问题；要秉持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众“三个服务”理念，抓好地方志“存史、育人、资政”主业主责，以“志、鉴、馆、网、库、用、会、刊、研、史”十业并举为目标，更好推动地方志事业高质量发展。

8月8日，广汉市史志部门召开专题会议，传达学习习近平总书记来川视察重要指示精神，并围绕“学习贯彻习近平总书记考察三星堆重要指示，深度挖掘宣传三星堆红色文化，为广汉高质量发展注入文化内涵、提供强大精神支撑”开展学习交流。会议强调，一要全覆盖抓好学习，把习近平总书记此次重要指示与历次

来川视察作出的重要指示一体学习领悟，与习近平总书记关于文化建设的重要论述融会贯通理解，确保走深走实、入脑入心。二要加强思考谋划，找准融入大局、服务大局的切入点和着力点，以习近平总书记考察三星堆博物馆为强大动力，进一步坚定文化自信，记录好党领导下广汉高质量建设三星堆国家文物保护利用示范区的生动实践，记录好习近平总书记重要指示精神在广汉落地生根、开花结果的生动实践。三要擦亮三星堆名片，守护好中华文明根脉，打好红色资源牌，将红色资源开发利用与天府旅游名县全域旅游发展相结合，将三星堆古蜀文化考古发掘与红色旅游和爱国主义教育相结合，开发红色旅游、红色研学精品线路，讲好红色故事，推进文旅融合，助力乡村振兴。四要以史志“七进”为载体，推动习近平总书记重要指示精神落地落实，把习近平总书记重要指示精神传递到各行各业、千家万户，广泛汇聚起牢记嘱托、感恩奋进的磅礴力量。

乐山市市中区、井研县、夹江县、沐川县、峨眉山市史志部门，通过召开专题会议、职工大会、主题党日活动、“三会一课”等形式，积极贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神，坚定用习近平总书记来川视察重要指示精神武装头脑、指导实践、推动工作。

（综合德阳市、绵阳市、遂宁市、内江市、达州市、甘孜州、广汉市、乐山市市中区、井研县、夹江县、沐川县、峨眉山市信息）

内江资阳等地领导对地方志工作作出批示或提出要求

7月28日，资阳市委书记元方在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈中共资阳市委党史研究室关于2023年上半年工作情况的报告〉上的批示》上批示：感谢建春主任的关心支持。请市委党史研究室抓好落实。7月31日，资阳市委常委、秘书长周月霞批示：请市委党史研究室认真落实好建春主任、元方书记批示要求，将领导关怀转化推动工作落地的实际行动。

7月24日，内江市委常委、常务副市长何政在《省地方志办党组书记、主任陈建春等领导在〈中共内江市委党史地方志研究室关于开展乡镇（街道）史志阅览室建设全覆盖行动的通知〉上的批示》上批示：支持该做法！

8月11日，省地方志办印发《四川省地方志工作简报》（第62期），对蓬安县地方志信息工作进行宣传推广。8月13日，蓬安县委副书记、县长邱跃峰在《四川省地方志工作简报》（第62期）上批示：不错，继续努力。

7月25日，平昌县人民政府县长杜小兵在《省地方志办党组书记、主任陈建春在7月18日平昌县地方志办公室报送的〈关于2023年上半年工作总结报告〉上的批示》上批示：县地方志办工作成效受到省级主管部门主要领导高度的肯定性批示，值得县政府组成部门、直属单位学习借鉴，希望这种态度继续巩固和复制。

近日，剑阁县委常委、统战部部长、县总工会主席王刚在剑阁县党史和地方志事务中心报送的资政文章《保护传承弘扬优秀古蜀道文化的建议》上批示：剑阁县党史和地方志事务中心深入挖掘地情资料，对古蜀道文化保护传承发展进行研究阐释，契合剑阁实际，内容详实，论证充分，对策建议针对性强，对剑阁县优秀传统文化传承发展具有较好的参考价值和实践价值！希望县党史和地方志事务中心进一步学习宣传贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记来川来广视察重要指示精神，不断深化意见建议征求、组织史志专家考察调研，通过强化压实责任、宣传氛围营造、严格督查督办等方式，千方百计抓实抓好古蜀道文化的传承和发展。

近日，中共长宁县委党史研究室（长宁县地方志办公室）向县委常委、组织部部长李强专题汇报史志工作。李强充分肯定近年来长宁县史志工作取得的成绩，并对下一步工作提出要求：提高政治站位，增强做好工作的责任感和使命感，把思想和行动统一到县委、县政府的要求上来，围绕中心、服务大局，把省、市的工作部署和要求落到实处。加快推进基础著作的编纂，不断提升编纂质量，把好政治关、质量关，编纂出经得起历史和时间检验的精品史志书籍。注重团结合作，齐心协力，努力锻造一支精诚团结、业务精湛、作风优良的史志干部队伍，为长宁加快建设宜宾现代化区域中心城市卫星城贡献史志力量。

（综合内江市、资阳市、蓬安县、平昌县、剑阁县、长宁县信息）

三台县地情文化宣传阵地打造成成效显著

7月7日,《四川农村日报》以《红星村村史馆 文化赋能助振兴》为题,对三台县红星村村史馆助力乡村振兴进行详细报道。2022年,红星村村史馆被授予省市县共建史志阅览室,建馆以来,村史馆不仅成为三台县乡村民俗休闲旅游的网红打卡地,也是开展宣传教育、文化活动的重要基地。自2021年起,每月都会在村史馆院坝举行坝坝会,宣讲党的路线方针政策、农业科学技术等。目前,三台县地方志办公室积极助力“农文旅”融合发展,协助红星村村史馆、官井沟村严氏祠堂、秋方村四方碑、古驿道、桂林书院等历史建筑开展地情文化的整体打造,从“红色文化”“农耕文明”的角度入手,提升基层支部阵地建设和党员教育管理服务水平。

(三台县地方志办公室)

信息公开选项:主动公开

报:中国地方志工作办公室。

送:各市(州)党委、市(州)人民政府。

发:各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年8月17日印发

(共印3份)